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• Nagy Csongor István •

AZ EURÓPAI „MAGÁNVERSENYJOG” 
HAJNALA*

Az európai uniós versenyjog magánjogi érvényesítése hosszú idő óta a tudományos
és szakmai vita középpontjában foglal helyet, mégis sokáig több tudományos köz-
leményt eredményezett, mint ítéletet. A közelmúltban az Európai Bíróság – a Vantaa 
kontra Skanska és társai ügyben hozott előzetes döntésével – új fejezetet nyitott az 
európai versenyjog magánjogi érvényesítésének történetében. Megállapította: mivel 
a versenyszabályok megsértésével okozott károk megtérítéséhez fűződő jogot az 
európai jog biztosítja, ezen jog létezésének (elő)feltételei szintén EU-jogi kérdések 
és azoknak autonóm jelentése kell legyen. Az ítélet forradalmi abban az értelemben, 
hogy dogmatikailag (fogalmilag) másképp ragadja meg a magánjogi jogérvényesítés 
kérdését, és ezáltal egy új, egységes európai „magánversenyjogi” rezsim eljövetelét 
vetíti előre, amely a nemzeti szabályok szerepét a kártérítéshez való jog gyakorlására 
korlátozza, míg a kártérítéshez való jogot az EU-jog szintjére emeli.

BEVEZETÉS

A európai versenyog magánogi érvényesítése már két évtiede elkel helyet 
foglal el a tudományos diskurus népserű témái köött, st nem túlás at állítani, 
hogy a sakmai vita köéppontáan áll. Ugyan a versenysaályok megsértése mi-
atti kártérítési perek gyakorlati elentsége, minden erfesítés ellenére, een a 
idsakan végig meglehetsen korlátoott maradt (ironikus módon, a magánogi 
ogérvényesítés elmodításáért folytatott ködelem tö tudományos köleményt 
eredményeett, mint ítéletet), úgy tűnik, hogy e a helyet a köelmúltan megvál-
toott. A növekv sámú magánogi ogérvényesítési ügy sámos eletes döntésho-
atali elárásho veetett, amelyek eredményeként a Európai Bíróság ogértelmeési
kérdésrl ogértelmeési kérdésre építette a európai resimet.1 Et a folyamatot 

  * A kutatást a EFOP-3.6.2-16-2017-00007 aonosító sámú, A intelligens, fenntartható és inkluív 
társadalom felestésének aspektusai: társadalmi, technológiai, innovációs hálóatok a foglalkota-
tásan és a digitális gadaságan című proekt támogatta. A proekt a Európai Unió támogatásával, 
a Európai Sociális Alap és Magyarorság költségvetése társfinansíroásáan valósul meg.

 1 C-453/. s., Courage és Crehan ügyen hoott ítélet, EU:C:2001:465; C-25/04-C-28/04. s., 
Manfredi kontra Lloyd, Cannito kontra Fondiaria, Tricarico, Murgolo kontra Assitalia egyesített 
ügyeken hoott ítélet, EU:C:2011:38; C-1/11. s., Europese Gemeenschap kontra Otis és tár-
sai ügyen hoott ítélet, EU:C:2012:684; C-536/11. s., Bundeswettbewerbsbehörde kontra Donau 
Chemie és társai ügyen hoott ítélet, EU:C:2013:366; C-557/12. s., Kone és társai kontra ÖBB-
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a egységes és károsultarát saályokat eveet 2014-es magánogi ogérvényesí-
tési irányelv minden ionnyal fel foga gyorsítani (EU [2014] 1. o.).2

A köelmúltan a Európai Bíróság, a Vantaa kontra Skanska és társai ügyen3 
hoott eletes döntésével ú feeetet nyitott a európai versenyog magánogi érvé-
nyesítésének történetéen. A eletes döntéshoatali elárás lényege, hogy ameny-
nyien a nemeti íróság európai uniós ogkérdéssel találkoik a eltte folyamatan 
lév ügyen, akkor lehetsége, illetve ionyos eseteken kötelessége megkeresni 
a Európai Bíróságot a ogkérdés megválasolása céláól (eletes kérdés). A így 
kapott ogértelmeési válas (eletes döntés) köti a nemeti íróságot, és ennek
alapán kell eldöntenie a eltte folyamatan lév ogvitát. A elen ügyen aonan 
a Európai Bíróság nem csupán megválasolta a finn legfels íróság által elé 
terestett konkrét ogkérdést, hanem egy valóságos paradigmaváltás alapait fek-
tette le. A ügy köponti kérdése a volt: seme megy-e a tényleges érvényesülés 
elvével a, hogy a finn og a polgári felelsség köréen nem ismeri el a versenyogi 
gadasági kontinuitás elvét, amelynek értelméen a felelsség akkor is örökldik, 
ha ár ogutódlásról nem esélhetünk, fennáll a funkcionális-gadasági folyama-
tosság (Nagy [2006] 45. o.). A Európai Bíróság megállapította: e a elv, amely 
a vállalkoás fogalmáól fakad, és amely eredetileg a versenyfelügyeleti írságért 
való felelsség, tehát a köogi ogérvényesítés terén feldött ki, a kártérítési igények 
tekintetéen is alkalmaandó.

A ügy érdekessége aonan a, hogy a eletes döntés hatása túlmutat a ga-
dasági kontinuitás kérdésén. A Vantaa kontra Skanska és társai ügy eltti esetog 
aon a elgondoláson alapult, hogy ár annak érvényesülését a egyenértékűség 
és a tényleges érvényesülés elve kerete foglala, a magánogi ogérvényesítéssel 
kapcsolatos kérdések lényegéen a nemeti og hatókörée tartonak. Eeken a 
ügyeken a íróság idnként arra tekintettel mondta ki egyes tagállami saályok 
EU-oga ütköését, hogy aok seme mentek a tényleges érvényesülés elvével. 
A Vantaa kontra Skanska és társai ügyen aonan a Bíróság at mondta ki, hogy 
mivel a versenysaályok megsértésével okoott károk megtérítéséhe fűd o-
got a európai og itosíta, een og léteésének (el)feltételei  mint például a 
okoatiság vagy a kárért felels semély meghatároása  sintén EU-ogi kérdések 
és aoknak autonóm elentése kell legyen. A ítélet végs követketetése tekinte-
téen kevésé forradalmi, mivel a kártérítéshe való ogot a EUMSZ 101. cikké-
nek 1. ekedése alapán már a Európai Bíróság Courage-ügyen hoott ítélete is 

Infrastruktur ügyen hoott ítélet, EU:C:2014:1317; C-637/17. s., Cogeco kontra Sport TV Portugal 
és társai ügyen hoott ítélet, EU:C:201:3.

 2 A magánogi ogérvényesítési irányelv átültetésével kapcsolatan lásd Rodger és szerkesztőtársai 
[2018].

 3 C-724/17. s., Vantaan kaupunki kontra Skanska Industrial Solutions Oy, NCC Industry Oy, 
Asfaltmix Oy Skanska ügyen hoott ítélet, EU:C:201:100. (EU [201], lásd még Rusu [201], 
Cauffman [201], Kersting [201]).
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kimondta.4 Forradalmi aonan amiatt, mert dogmatikailag (fogalmilag) másképp 
ragada meg a magánogi ogérvényesítés kérdését. E várhatóan elents hatással 
les mad a öven a kérdés anyagi ogi vonatkoásaira. A ítélet egy ú egységes 
európai „magánversenyogi” resim elövetelét vetíti elre, amely a nemeti saá-
lyok serepét a kártérítéshe való og gyakorlására korlátoa, míg a kártérítéshe 
való ogot a EU-og sintére emeli.

A VANTAA KONTRA SKANSKA ÉS TÁRSAI ÜGY  TÉNYÁLLÁS
ÉS ELŐZETES KÉRDÉSEK

A kártérítési per at követen indult, hogy a versenyhatóság tö vállalkoást elma-
rastalt egy, a finn asfaltpiacot érint köeserési kartellen való résvétel miatt. 
Vantaa városa pert indított különö kartelle vállalatokkal semen, aonan 
egyes alperesekre vonatkoó keresete pergátló akadályoka ütköött: néhány kartel-
le társaságot ugyanis idköen végelsámolással megsüntettek, és aok keres-
kedelmi tevékenységét átruháták (vagyis nem került sor ogutódlásra). Vantaa vá-
rosa a eskööket megser vállalatokkal semen kívánta igényét érvényesíteni, 
aonan a finn og értelméen a eskööket megser vállalkoás nem felel a vég-
elsámolással megsüntetett vállalkoás tartoásaiért, mivel annak nem ogutóda.

A finn íróságok egymásnak ellentmondó ítéleteket hotak a tekinteten, hogy 
vaon Vantaa városa követelhet-e kártérítést a kartelle és aóta megsűnt társa-
ságok esköeit megser vállalatoktól. A proléma aól fakadt, hogy ár a kar-
telle és a eskööket megser vállalkoások köött gadasági kontinuitás állt 
fenn, e utóiak  polgári ogi értelemen  nem minsültek a kartelle társaságok 
ogutódainak. A elsfokú íróság a európai uniós versenysaályokat és a verseny-
felügyeleti írságra vonatkoóan kifeldött gadasági kontinuitás elvét alkalmata 
een a tekinteten. Eel semen a felleviteli íróság arra a megállapításra utott, 
hogy a kérdés a finn og hatókörée tartoik, és ennek értelméen Vantaa városa 
nem érvényesíthet igényt a esköök megserével semen.

A finn legfels íróság két, egymásra épül értelmeési kérdést aonosított, 
és a üggyel kapcsolatan eletes kérdéseket terestett e a Európai Bíróságho.5 
Egyrést, nem volt világos: vaon a utódlás kérdése a EU-og, különösen a EUMSZ
101. cikkének hatókörée tartoik-e, vagy arra a nemeti og vonatkoik. Ha a kérdés 
a EU-og hatókörée tartoik, sintén kérdésként merült fel, hogy vaon alkalmani 
kell-e a gadasági kontinuitás elvét een a tekinteten. Ha a kérdésre a EUMSZ 

 4 C-453/ Courage–Crehan ügyen hoott ítélet, EU:C:2001:465; C-25/04-C-28/04. s., Vincenzo 
Manfredi kontra Lloyd Adriatico Assicurazioni SpA, Antonio Cannito kontra Fondiaria Sai SpA, 
Nicolò Tricarico, Pasqualina Murgolo kontra Assitalia SpA egyesített ügyeken hoott ítélet.

 5 C-724/17. s., Vantaan kaupunki kontra Skanska Industrial Solutions Oy, NCC Industry Oy, 
Asfaltmix Oy ügyen hoott ítélet (EU [201b] 2122. pont).
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101. cikke vonatkoik, akkor annak  a nemeti og fogalmaitól független  autonóm 
értelmeést kell adni. A gadasági kontinuitás elvét a Európai Bíróság oggyakor-
lata a Európai Biottság által kivetett versenyfelügyeleti írságért való felelsségre 
vonatkoóan rögítette. Érdemes megegyeni, hogy a ügy a Európai Bíróságho 
még a ECN+ irányelv (EU [201a]) elfogadása eltt utott el, amely 13. cikkének 5. 
ekedéséen et a elvet a nemeti versenyhatóságok által kivetett versenyfelügyeleti 
írságokra is kiteresti.6 Nem volt világos, hogy vaon e a elv a magánogi ogérvé-
nyesítésre is alkalmaandó-e. Másrést, amennyien a kérdés nem tartoik a EUMSZ 
101. cikkének követlen hatókörée, akkor ennek a rendelkeésnek követett serep
ut aáltal, hogy a nemeti og alkalmaása sámára keretet elent (pontosaan: 
követelményeket fogalma meg). Míg a 101. cikk alkalmaásának ionyos polgári 
ogi vonatkoásai a nemeti og hatókörée tartonak, EU-ogi követelmény serint 
a utóinak ettl függetlenül meg kell felelnie a egyenértékűség és a tényleges ér-
vényesülés elvének. Kérdéses volt, hogy vaon a finn og aon rendelkeése, amely a 
esköök megserét megvédi a aokat értékesít társaság tartoásaitól, seme 
megy-e a európai uniós versenyog tényleges érvényesülésének elvével.

A FINN LEGFELSŐBB BÍRÓSÁG ÁLTAL ELŐTERJESZTETT ELŐZETES 
KÉRDÉSEK AZ EU-S VERSENYJOG DUALIZMUSÁNAK TÜKRÉBEN

A európai uniós versenyog  konkrétaan a EUMSZ 101. és 102. cikke  ketts 
termésetű. Általános elvként megfogalmaható, hogy a anyagi ogi saályok cent-
raliáltak (egységesek), míg aok érvényesítése decentraliált. E a dualimus aon a 
elgondoláson alapul, hogy míg a EU-ognak egységes értelmeése és tartalma van, 
a tagállamok elárási autonómiával rendelkenek e saályok alkalmaása tekinte-
téen.7 Et a elárási autonómiát tágan kell felfogni: elvieken nemcsak a elárási 
saályokat foga át, hanem a anyagi ogi saályok megsértésének ogkövetkemé-
nyeit is. A köogi (köigagatási) ogérvényesítés területén e a dualimus hagyo-
mányosan at elenti, hogy a anyagi ogi versenysaályok centraliáltak és egységes 
értelmeés tárgyai, míg aoknak a tagállami versenyhatóságok általi alkalmaása 
a nemeti og hatókörée tartoik (figyeleme véve termésetesen a 1/2003/EK  
rendelet által lefektetett kereteket  EU [2003] 1. o.).8 Termésetesen, amikor eeket
a saályokat a Európai Biottság érvényesíti, akkor a elárását és a általa kivetett 
sankciókat a EU-og saályoa (EU [2004] 18. o.).

 6 „A tagállamok itosíták, hogy a anyavállalatokra, valamint a vállalkoások ogutódaira és gadasá-
gi utódaira vonatkoó írság megállapítása céláól a vállalkoás fogalmát alkalmaák.” (EU [201a] 
13. cikk 5. ekedése.)

 7 Lásd például 51-54/71. s., International Fruit Company ügyen hoott ítélet, EU:C:171:128, 3. és 
4. pont; Galetta [2010].

 8 Lásd C-375/0. s., Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów kontra Tele2 Polska 
sp. z o.o., devenue Netia SA ügyen hoott ítélet, EU:C:2011:270.
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A magánogi ogérvényesítés tekintetéen is hasonló struktúra alakult ki: a 
EUMSZ 101102. cikkéen található rendelkeések a ogkövetkemények ogalapát 
elentik, amelyek magánogi vonatkoásaira  a EUMSZ 101. cikkének 2. ekedésé-
tl eltekintve, amely kimonda a versenyogsért serdések semmisségét  a nem-
eti og vonatkoik. A nemeti og alkalmaását mindkét eseten két alapelv foglala 
kerete: a egyenértékűség elve, amely a EU-og és a nemeti og alkalmaása kö-
ötti diskriminációt tilta, és a tényleges érvényesülés elve, amely elíra: a nemeti 
saályok nem tehetik a EU-og alkalmaását lehetetlenné vagy indokolatlanul ne-
héé. Más sóval: a magánogi ogérvényesítési kérdések a tagállami ogok hatáskö-
rée tartonak, a EU-og ennek a hatáskörgyakorlásnak csupán a kereteit határoa 
meg. A európai uniós versenyoggal kapcsolatos kártérítési igények érvényesítésével 
kapcsolatos saályok nem lehetnek terheseek, mint a nemeti versenyoggal 
kapcsolatos hasonló normák (egyenértékűség), és eek a saályok nem tehetik 
gyakorlatilag lehetetlenné vagy túlottan nehéé a kártérítési igény érvényesítését 
(tényleges érvényesülés). Noha e a kép a elmúlt idsakan mind a magánogi, 
mind a köogi ogérvényesítés tekintetéen, a ECN+ és a magánogi ogérvényesíté-
si irányelvnek (EU [2014], [201]) kösönheten, árnyaltaá vált, a rendser duális 
ellegét semmi nem vonta kétsége. Bár a Európai Bíróság tö ügyen érvénytele-
nített tagállami saályt arra tekintettel, hogy aok sértették a EU-ogi keretsaá-
lyokat, a tagállamok elárási autonómiáa továiakra is strukturális alapelv maradt.

A Vantaa kontra Skanska és társai ügyen hoott ítéletet een a össefüggés-
en kell értelmeni és értékelni. E a ügy ugyanis a EU-og és a tagállami og köötti 
határvonalat definiála úra, és e lehetséget adott a Európai Bíróságnak arra, hogy 
egy továi lépést tegyen a európai uniós versenyog érvényesítésének föderaliálása 
irányáa aáltal, hogy egy továi kérdést emel a Európai Unió ogá nak a sintére.

WAHL FŐTANÁCSNOK INDÍTVÁNYA

A Európai Bíróság döntéshoatalát ftanácsnok segíti, aki indítványáan a kérdés 
résletes elemését ada, és avaslatot fogalma meg a Bíróság döntésére vonatko-
óan. Eért a ftanácsnoki indítványok nemcsak kiváló eleméseket tartalmanak, 
hanem soksor feltéve, hogy a Bíróság a aan foglaltakat magáévá tesi a ítélet
hátterének kivített sempontrendserét is feltárák.

Wahl ftanácsnok a ügy által fölvetett f értelmeési kérdést a követkeképpen 
határota meg: „hogyan (különösen pedig milyen ogalapon) határohatók meg a 
uniós versenyog megsértésével okoott károkért felels semélyek” (Wahl [201] 

  C-453/. s., Courage Ltd kontra Bernard Crehan és Bernard Crehan kontra Courage Ltd és társai 
ügyen hoott ítélet, [2001] EBHT I-0627., 2. pont; C-25/04-C-28/04. s., Vincenzo Manfredi 
kontra Lloyd Adriatico Assicurazioni SpA, Antonio Cannito kontra Fondiaria Sai SpA, Nicolò 
Tricarico, Pasqualina Murgolo kontra Assitalia SpA egyesített ügyeken hoott ítélet, 62. pont. 
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24. pont). Annak emutatását követen, hogy a esetog „rögítette a versenyellenes 
magatartással okoott károk megtérítésének követeléséhe való, ármely semélyt 
megillet ogot” (30. pont), és hivatkova a Van Gerven ftanácsnok által egy ko-
rái ügyen (a Banks-ügyen) lefektetett különségtételre,10 Wahl ftanácsnok 
egy sutilis, de nagyon fontos distinkciót vélt felfedeni a Európai Bíróság korái 
oggyakorlatáan. Arra utott, hogy míg a európai uniós versenyog által itosított 
ogok érvényesítése tekintetéen a Európai Bíróság a tényleges érvényesülés elve 
alapán értékelte a nemeti ogot, a kártérítéshe való og elfeltételeire vonatkoó 
nemeti saályokat sigorú visgálatnak vetette alá (3843. pont.).

• „3. A egyrésrl a egyenértékűség és a tényleges érvényesülés elvein alapuló értéke-
lés, másrésrl pedig a EUMSZ 101. cikk teles körű érvényesülésén alapuló értékelés 
köött fennálló különség elents. E különség segít a uniós og és a tagállamok els 
ogrendsere által saályoott kérdések elhatárolásáan.

40. Úgy értelmeem a ítélkeési gyakorlatot, a egyenértékűség és a tényleges érvé-
nyesülés klassikus mércée kiárólag a »károk megtérítésének követeléséhe való og 
[nemeti íróság eltt történ] gyakorlására vonatkoó résletes saályokra« alkalma-
andó. Másképpen megfogalmava, a mérce olyan saályokra alkalmaandó, amelyek
(így vagy úgy) a károk megtérítésének íróság eltt történ követeléséhe való og alkal-
maásával kapcsolatosak. Eeket a saályokat a tagállamoknak kell meghatároniuk.

41. Eel semen, amikor a kártérítéshe való ogot keletketet feltételekrl (például a 
okoati össefüggésrl) van só, e feltételeket a EUMSZ 101. cikkre hivatkova kell visgálni.”

Et a distinkciót annak fényéen értékelte, hogy a kártérítés követeléséhe való 
ogot maga a EUMSZ 101. cikke hoa létre, mad egy lépéssel tová ment, és 
megállapította, hogy

• „67. A felelsséget keletketet feltételeknek egységeseknek kell lenniük. (…) Amennyi-
en a kártérítésre köteles semélyek tagállamonként eltérnének, nyilvánvalóan fennállna 
annak kockáata, hogy a gadasági sereplk eltér ánásmódan résesülnek, attól 
függen, hogy a magánogi kártérítési kereset elírálására mely tagállam rendelkeik 
oghatósággal. A uniós versenyog tényleges érvényesülése sempontáól a kártérítés 
követeléséhe való ogot elentsen korlátoná, ha a kártérítésre köteles semélyeket 
a tagállamok mérlegelési mogásterüken határohatnák meg. Eenkívül a kártérítési 
keresetek lényegét követlenül érint, alapvet kérdésen tagállamonként eltér sa-
ályok alkalmaása nem csak a uniós versenyog aon alapvetésével lenne ellentétes, 
miserint a els piacon tevékenyked valamennyi vállalkoás sámára egyenl verseny-
feltételeket kell kialakítani, hanem felhívást elentene a forum shopping gyakorlására is.”11

10 Van Gerven indítványa a C-128/2. s., H. J. Banks & Co. Ltd kontra British Coal Corporation 
ügyen, [14] EBHT I-0120, EU:C:13:860. Lásd Wahl [201] 1. pont. E a elv már koráan 
is megelent a sakirodaloman (lásd Komninos [2006] 1418. o.). 

11 A forum shopping a peres felek aon törekvésére és erfesítéseire utal, amelyekkel el akarák érni, 
hogy ügyüket a sámukra legkedve döntéssel kecsegtet íróság írála el.
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A nemet og körée kiárólag ennek a ognak a gyakorlása, illetve érvényesítése 
tartoik (5861. pont).

• „61. A kártérítésre kötelehet semélyek meghatároása nem a kártérítési keresetek 
konkrét alkalmaásának résleteit érint kérdés vagy a kártérítési kereset tényleges 
érvényesítésére irányadó saály. A kártérítésre köteles felek meghatároása a uniós 
versenyogi ogsértéssel okoott kár megtérítésének követeléséhe való og másik ol-
dala. A károk megtérítésének követeléséhe való, a EUMSZ 101. cikken alapuló og 
fennállása ugyanis feltételei, hogy van olyan ogi köteleettség, amelyet megsegtek. 
(…) E og fennállásáho a is kell, hogy legyen ogsértésért felels semély.”

Annak megállapítását követen, hogy a kérdés a EU-og hatókörée tartoik, Wahl 
ftanácsnok aokat a köpolitikai megfontolásokat is kifetette, amelyek serinte meg 
kellene határoák a ogi rendelkeések értelmeését. Úgy vélte, hogy a magánogi 
és a köogi ogérvényesítés ugyanannak a egységes ogérvényesítési rendsernek 
a rései, és a magánogi ogérvényesítés céla elssoran a elrettentés és a prevenció,
amelyhe képest a reparációs funkció másodlagos (28. és 50. pont.). Een sakpoliti-
kai megfontolások alapán arra a követketetésre utott, hogy a vállalkoás fogalma, 
valamint a gadasági kontinuitás elve ugyanúgy kell érvényesülön mind a köogi, 
mind a magánogi ogérvényesítés vonatkoásáan (6268., 76. és 7. pont). Ugyan-
úgy, mint a köogi ogérvényesítés esetén, a magánogi ogérvényesítésen a elret-
tent hatást a solgála leginká, ha „a felelsség konkrét ogi semélyiség helyett 
inká vagyonho kötdik” (80. pont).

AZ EURÓPAI UNIÓ BÍRÓSÁGÁNAK ELŐZETES DÖNTÉSE

A Európai Bíróság eletes döntése megállapította: a európai uniós versenyog 
rését képe gadasági kontinuitás elve miatt a kartelle vállalat esköeit és ü-
letét megser vállalat felels a eli versenyogsértéséért.

• „A EUMSZ 101. cikket akként kell értelmeni, hogy a alapelárás tárgyát képehö 
hasonló helyeten, amikor is a e cikk által tiltott kartellen rést vev társaságok 
össes résvényét megsereték más társaságok, amelyek megsüntették a eli társa-
ságokat, és tová folytatták aok gadasági tevékenységeit, a résvényeket megser 
társaságok felelssé tehetk a e kartell által okoott kárért.”12

Et a követketetést a Bíróság három lépésen veette le. Elsör, megállapítot-
ta, hogy a kártérítési felelsséggel tartoó entitás meghatároása EU-ogi kérdés, 

12 A Bíróság (második tanács) 201. március 14-i ítélete [a Korkein oikeus [Finnország] előzetes 
döntéshozatal iránti kérelme) – Vantaan kaupunki kontra Skanska Industrial Solutions Oy, NCC 
Industry Oy, Asfaltmix Oy (C-724/17. s. ügy]. Rendelke rés.
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és egységes saályoás körée kell tartonia. Másodsor, emléketetett arra, hogy 
nem a adott vállalat vagy társaság, hanem a vállalkoás (vállalatcsoport) a, amely 
megsérti a EUMSZ 101. cikkét. Eért a vállalkoásnak kell felelnie a ogsértésért, 
és t terhelik a ogkövetkemények. E a elv pedig a magánogi ogérvényesítésre 
is kivetíthet. Megersítette, hogy ugyan e a elv a köogi ogérvényesítés köréen 
feldött ki, a magánogi ogérvényesítésre is ugyanúgy vonatkoik. Harmadsor, 
megállapította: een elv követketéen a kartelle vállalat gadasági, illetve funk-
cionális utóda felel a eld ogsértéséért.

Minden ionnyal a els értelmeési kérdés, vagyis a EUMSZ 101. cikkének
hatóköre volt a, amely meghatárota a ügy kimenetelét, tekintete véve, hogy 
a gadasági egység és a gadasági kontinuitás elvei a európai uniós versenyog 
alapvet kategóriái, és nem volt olyan érv, amely at indokolhatta volna, hogy eeket 
a köogi és a magánogi ogérvényesítés tekintetéen különöképpen keelük. 
Érdekes módon, amennyire lényeges volt ennek a megállapításnak a koncepcionális 
elentsége, olyan rövid indokolással látta el at a Európai Bíróság. Annak megis-
métlését követen, hogy a EUMSZ 101. cikke 1. ekedésének követlen hatálya 
van,13 és teles érvényesülését itosítani kell,14 a Bíróság röviden utalt a Wahl fta-
nácsnok által alkalmaott distinkcióra a kártérítéshe való og konstitutív feltételei 
és een og gyakorlása köött, mad arra utott, hogy

• „mint at lényegéen a ftanácsnok is megállapította a indítványának 6062. pont-
áan, a EUMSZ 101. cikk megsértésével okoott kár megtérítésére köteles ogalany 
meghatároásával kapcsolatos kérdést követlenül saályoa a uniós og.”15

A Bíróság hangsúlyota, hogy a vállalkoás fogalmának elentése független attól, hogy a 
a köogi vagy magánogi ogérvényesítés köréen merül fel.16 E a konklúió lehetvé 
tette, hogy a Bíróság a vállalkoás fogalmát a magánogi ogérvényesítésre is kivetítse,17 
ami pedig, el követkeen, aal árt, hogy érvényesült a gadasági kontinuitás elve.18

At követen, hogy a gadaság kontinuitás elvének alkalmahatóságát a magán-
ogi ogérvényesítése tekintetéen  tistán fogalmi érvekkel  leveette, a Európai 
Bíróság sakpolitikai megfontolásokkal is alátámastotta követketetését: hangsú-
lyota, hogy a magánogi ogérvényesítésnek nagyon fontos köpolitikai funkcióa 
van, és e elents mértéken indokola, hogy a EUMSZ 101. cikkét károsultarát
módon értelmeük.1

13 C-724/17. s. Vantaan kaupunki kontra Skanska Industrial Solutions Oy, NCC Industry Oy, 
Asfaltmix Oy Skanska ügyen hoott ítélet (EU [201b] 24. pont).

14 Uo. 25. pont.
15 Uo. 2628. pont.
16 Uo. 47. pont.
17 Uo. 232. pont.
18 Uo. 383. pont.
1 Uo. 4345. pont.
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KÖVETKEZTETÉSEK

A Európai Bíróság Vantaa kontra Skanska és társai ügyen hoott ítélete a ver-
senyog föderaliációa irányáa mutató általános tendencia rése. A magánogi 
ogérvényesítés és a köigagatási ogérvényesítés elárási sempontait résen 
már kisaátította a európai ogalkotó (2014/104. és 201/1. irányelvek: EU [2014], 
[201]). A Vantaa kontra Skanska és társai ügyen hoott ítélet hoáárulása eh-
he a folyamatho aan áll, hogy a íróság túlment aon a megköelítésen, hogy a 
EU-og csupán keretet elent a nemeti magánogok alkalmaása sámára, és letette 
a autonóm és független európai „magánversenyog” alapait.

A vállalkoás fogalma ennek a rendsernek a integráns rése. Míg a Vantaa 
kontra Skanska és társai ügyen hoott ítélet kiárólag a gadasági kontinuitás elvére 
utal, a érvelés egyértelművé tesi, hogy e a Bíróság serint a vállalkoás általános 
fogalmának rése (gadasági egység elve). Másként megfogalmava: a ítélet megál-
lapítása a gadasági kontinuitás elvének föderaliálását foga át. E at elenti, hogy 
a gadasági egység  tehát a vállalatcsoport és nem a egyes tagvállalatok  sértik 
meg a EUMSZ 101. cikkét, és sintén e a gadasági egység  tehát a vállalatcso-
port és nem a egyes vállalatok  felel eért a ogsértésért. Ennek nagyon messire 
mutató követkeményei vannak nemcsak a tagvállalatok egyetemleges felelssége,20 
hanem más alapvet ogkérdések  például a oghatóság (hogy melyik állam íróságai 
eltt indítható elárás) és a forum shopping  vonatkoásáan.21 Ha et a megköe-
lítést teles mértéken alkalmauk, a károsultak a vállalkoáscsoport ármelyik 
tagvállalatát perelhetik. E at implikála, hogy mindegyik íróság, ahol valamelyik 
tagvállalatnak sékhelye van, általános oghatósággal rendelkeik, amit a töi tagra 
is ki lehet te teresteni, amennyien eeket együttesen perlik.22

20 A versenyfelügyeleti írsággal kapcsolatos felelsség vonatkoásáan lásd, C-7/08. s., Akzo Nobel 
és társai kontra Európai Bizottság ügyen hoott ítélet, EU:C:200:536, 77. pont [A uniós „ver-
senyog a ogsértést elkövet gadasági egység semélyes felelsségének elvén alapul. Márpedig 
amennyien a anyavállalat e gadasági egység rését képei, amely (…) tö ogi semélyl is 
állhat, a anyavállalatot a e gadasági egységet alkotó töi ogi seméllyel egyetemlegesen fele-
lsnek kell tekinteni a versenyogot érint ogsért magatartásokért. Ugyanis még aan a eset-
en is, ha a anyavállalat nem ves követlenül rést a ogsértésen, hasonló eseten meghatároó 
efolyást gyakorol a aan réstvev leányvállalatokra. Követkeésképpen a fenti össefüggésen 
a anyavállalat felelssége nem tekinthet oektív felelsségnek.”]; Case C-516/15 Akzo Nobel NV 
és társai kontra Európai Bizottság, EU:C:2017:314, para. 57 („[A] uniós versenyog a ogsértést 
elkövet gadasági egység semélyes felelsségének elvén alapul. Eért amennyien a anyavál-
lalat e gadasági egység rését képei, a anyavállalatot a e gadasági egységet alkotó töi ogi 
seméllyel egyetemlegesen és semélyesen felelsnek kell tekinteni a elkövetett ogsértésért.”).

21 A polgári és kereskedelmi ügyeken a oghatóságról, valamint a határoatok elismerésérl és 
végrehatásáról sóló 1215/2012/EU rendelet kártérítési perekre történ alkalmaása vonatkoá-
sáan lásd C-451/18. s., Tibor-Trans Fuvarozó és Kereskedelmi Kft. kontra DAF TRUCKS N.V., 
ECLI:EU:C:201:635.

22 Lásd 1215/2012/EU rendelet, 8. cikk 1. ekedés
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Egy másik nagyon fontos eleme a európai uniós „magánversenyognak”, hogy 
a köogi és magánogi ogérvényesítés egységes rendsert képe, és a magánogi og-
érvényesítés elsdleges serepe a elrettentés (prevenció). Amint arról a fentieken 
só volt, a Bíróság a köogi ogérvényesítés mellé sorolta a magánogi ogérvénye-
sítést, és elismerte, hogy a elents mértéken hoáárulhat a ogsértések feltárá-
sáho és sankcionálásáho. Míg e a megköelítés komoly háttérrel rendelkeik a 
európai uniós versenyogan, a magánogi ogérvényesítés tekintetéen most kapott 
„alkotmányos megersítést”. Könnyű párhuamot vonni een álláspont és a ameri-
kai antitröstog megköelítése köött, amely a kártérítést követel felekre fontos, st
elsdleges ogérvényesítési serepet ruhá (olyan mértéken, hogy a versenyügyek 
tö mint 0 sáalékát k visik „törvény elé”).23 Noha a EU-an a magánogi 
ogérvényesítésnek nincs és nem is lehet olyan súlya, mint a Egyesült Államokan, 
a köpolitikai cél kifeeett megfogalmaása egy nagyon elents felemény, még 
akkor is, ha e a gondolat már a sokkal koráan megelent a Európai Bíróság gya-
korlatáan. Noha e nem tükrödik vissa a ítéleten, Wahl ftanácsnok egésen 
annak deklarálásáig elment, hogy a magánogi ogérvényesítés f céla a elrettentés, 
és ehhe képest a reparációs (kompenációs) funkció kiárólag másodlagos. Bár e 
a megállapítás akár a fönnálló paradigma úragondolását is sükségessé tehetné, és 
akár üntet kártérítés eveetését is indokolhatná, álláspontom serint, a fta-
nácsnok een megállapítása nem tesi kérdésessé a magánogi ogérvényesítés ha-
gyományos civil ogi (kontinentális ogi) alapait és at a elvet, hogy a kártérítésnek 
nem a a céla, hogy a károsultat gadagítsa, hanem csupán a, hogy kompenála 
a elsenvedett kárt. Eel semen, a ftanácsnok fenti megállapítása at uttata 
kifeeésre, hogy annak a legf oka, hogy a EU-og sámára a versenyog érvénye-
sítése tekintetéen miért olyan fontos a polgári ogi felelsség, a a elrettent hatás.

A európai uniós versenyog alkalmaása során, a kedetektl fogva alapvet 
serepe volt és van a nemeti elárási autonómiának, és e egy telesen termésetes 
elenség. A Courage- és a Manfredi-ügyen, vagyis a két els olyan ügyen, amely a 
európai uniós versenyog magánogi érvényesítése kapcsán a Európai Bíróságho el-
utott, a Bíróság fönntartotta et a rendsert, de hangsúlyota, hogy a egyenértékűség 
és a tényleges érvényesülés elveinek érvényesülniük kell. A Courage-ügyen a angol 
og „in pari delicto” elvét alkalmahatatlannak találta a Európai Bíróság a európai 
uniós versenyog érvényesítése tekintetéen, és követketetését a EUMSZ 101. cikke
tényleges érvényesülésével magyaráta. E a elv (leegyserűsítve) at monda ki, hogy 
a aonos ogsértést elkövet felek (például, ha egy gyártó és egy visonteladó ver seny-
og ellenes forgalmaási megállapodást köt) nem követelhetnek egymástól kártérítést.

23 (US) Perma Life Mufflers, Inc. v. International Parts Corp., 32 U. S. 134, 147 (168); Hawaii v. 
Standard Oil Co., 405 U.S. 251, 262 (172) (a Legfels Bíróság a amerikai antitröstogan 
alkalmaandó háromsoros kártérítés elve vonatkoásáan kifetette, hogy eel a pénügyi ös-
tönvel a og a felperest „magánügyéssé” tesi: “[]y offering potential litigants the prospect of 
a recovery in three times the amount of their damages, Congress encouraged these persons to 
serve as »private attorneys general«”); lásd még Strong [2012], Udvary [2013].
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A Kone-ügyen a Európai Bíróság arra utott, hogy a olyan vállalatok ügyfelei, 
amelyek nem voltak rései a kartellnek, kártérítést követelhetnek a kartell tagaitól, 
amennyien ionyítani tudák, hogy a kartell miatt senvedtek kárt, mivel a kartell 
hatást gyakorolt a aan rést nem vev vállalkoások egyoldalú áraására. A Bíró-
ság een a ügyen is evidenciaként keelte, hogy a okoatiság kérdése a nemeti 
og hatókörée tartoik, és a ostrák og rendelkeéseit a tényleges érvényesülés 
elve alapán értékelte. Noha végül úgy találta, hogy a ostrák og, amely nem en-
gedte meg a kartellen rést nem vev vállalatok ügyfeleinek at, hogy kártérítést 
követelenek a kartelle vállalatoktól, semement a EU-ogi keretekkel, és eért 
nem volt alkalmaható, e a követketetés aon a elgondolásom alapult, hogy a 
ostrák og sértette a EUMSZ 101. cikkének tényleges érvényesülését.24 A Vantaa 
kontra Skanska és társai ügy eltti idsakan egy ítéletéen sem állította at a Bí-
róság, hogy a EUMSZ 101. cikke egységes és autonóm európai magánogi saá-
lyokat tartalma, és a nemeti og rendelkeéseinek kiárását minden eseten aal 
magyaráta, hogy aok sértették a tényleges érvényesülés elvét.

Érdekes módon, míg a Kone-ügyen a okoatiság kérdését a nemeti og ható-
körée tartoó kérdésként keelte a Bíróság, amelyet termésetesen keretek köé 
foglal a tényleges érvényesülés elve,25 a Vantaa kontra Skanska és társai ügyen 
et a Bíróság fogalmilag úra definiálta, amikor a Kone-ügyre úgy utalt, mint amely 
alátámasta at a elvet, hogy

• „ármely semély kártérítést igényelhet a t ért kárért, amennyien okoati össe-
függés áll fenn a említett kár és valamely kartell vagy a EUMSZ 101. cikk által tiltott 
magatartás köött”26

Bíróságnak et a megállapítását Wahl ftanácsok indítványának aon megállapításá-
val együtt kell olvasni, amely serint a Kone-ügyen a Európai Bíróság nem foglalt 
állást a tekinteten, hogy vaon a okoatiság kérdése egy autonóm uniós ogi foga-
lom vagy a nemeti og hatókörée tartoik (Wahl [201] 43. pont.).

Bár a EU-ognak még hossú utat kell megtennie, a Vantaa kontra Skanska 
és társai ügyen hoott ítélet a nemeti elárási autonómia alkonyát és a európai 
„magánversenyog” hanalát vetíti elre. Tekintettel arra, hogy a európai versenyog 
mindig is a európai integráció úttöre volt, talán legf idee volt, hogy elindul-
on een a úton…

24 Case C-557/12. s., Kone AG, Otis GmbH, Schindler Aufzüge und Fahrtreppen GmbH, Schindler 
Liegenschaftsverwaltung GmbH, ThyssenKrupp Aufzüge GmbH kontra ÖBB-Infrastruktur AG 
ügyen hoott ítélet, 3234. pont.

25 Uo. 32 pont [„Kétségtelen (…), hogy fsaály serint a egyes tagállamok els ogrendserének 
feladata meghatároni a »okoati össefüggés« fogalmának alkalmaására vonatkoó saályokat. 
A Bíróság (…) ítélkeési gyakorlatáól követkeik aonan, hogy e nemeti saályoknak itosí-
taniuk kell a uniós versenyog teles érvényesülését.”]

26 Uo. 26. pont.
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